LU A. Liepas Nekitienes mateitikas skola
Latvijas 49. mateatikas olimpades 2. posma uzdevumi

5. klase
Tiek verteti visi uzdevumi, katrs ar<€0 punktiem.

1. lelas vied pus majas numugtas ar pra skaitiem, oté - ar nepra.
Para numuru pus brivas vietas nav aths, bet nejra numuru pus
ik pec 2 majam atsits bivs laukums automaiu novietoSanai. (skat.
1. Z2m.)

a) pamato, ka 100.djai pret atrodas raja,
b) kads ir s numurs?

2 4681012141618 2
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13 57 911 13
1.Zm.

2. Kadu mazko skaitu mazo trijsiriSu var nokisot melnusa, lai katram
mazajam baltajam trijgtitim batu kogeja mala ar vismaz vienu melno
(skat. 2. m.)?

X

X

3. Zim.

3. Kvadits sastv no 5<5 ritinam. Kati ratina ieraksits natuils skaitlis
no 1 idz 5 &, ka katd rinda, kata kolonra un katd diagornlé
sastopami visi pieci skdiit Vai ar krusthiem apzmetajas ritinas (skat.
3. Zm.) ieraksito skaitu summa var it 20?

2.2im.

4. Vai var atrast 4atlus natuilus skaitus, ka nekdiem diviem no tiem
ne summa, ne stak@m, ne reizigjlums nebeidzas ar ciparu 0? Bet vali
var atrast 5adus skaifus?

5. Hokeja turiira piedahs 5 komandas, katra ar katruekgpvienu reizi.
Par uzvaru komandagam 2 punktus, par neigstu — 1 punktu, par
zaudjumu — 0 punktus. Turftu beidzot, vism komandm bija dazds
punktu skaits.

lzdona tada turnra piengru, ku@ bitu iesgjami daudz neidrtu
sielu. (Nav japierada, ka turnrs ar liehku neizkirtu skaitu nevar
bat.)



LU A. Liepas Nekitienes mateitikas skola
Latvijas 49. mateatikas olimpades 2. posma uzdevumi

6. klase

Tiek verteti visi uzdevumi, katrs ar€10 punktiem.

1. Ar kadu ciparu var beigties trijugp kartas npemtu natuilu skaifu
reizinajums ?

2. Kvadats sastv no 5«5 ritipam. Kati riitina ieraksits natudls skaitlis
no 1 idz 5 &, ka katd rinda, kata kolonra un katd diagornlé
sastopami visi pieci skait pie tam ar krustiem atimgtajas itinas
(skat. 1. am.) ieraksito skaitu summa ir 17.

Pagdi vienu veidu, K to izdatt.

X

X

X
1. Zim.
3. Kads ir mazkais iespgjamais piecu parasto Id&aifu reizirajums, ja
to skaittaji un saugji visi ir dazadi natuali skaitli, kas neprsniedz
10?

4. Kvadits sastv no 5<5 vieradam kvadatiskam ratinam ar malas
garumu 1 (skat. 2im.). No virsotnes Agaiziet uz virsotni B, ejot tikali
pa Gitinu makm un nevied punk& nenonakot vairak neka vienu reizi.

a) atrast cel, kura garums ir 34,
b) pieiadit, ka nav ck&a ar garumu 36 vai vak,
c) vai ir cdS ar garumu 357

®B

A®
2. Zim.

5. Natuali skaitli no 1 dz 10 kaut kda Kartiba izrakstti pa apli (katrs
vienu reizi). Apekinatas visas iesjpamas triju pec kartas uzrakstu
skaifu summas. Piadi, ka starp sn summam var atrast divas, kas
viena no otras altfras vismaz par 3.



LU A. Liepas Nekitienes mateitikas skola
Latvijas 49. mateatikas olimpades 2. posma uzdevumi

7. klase

Tiek verteti visi uzdevumi, katrs ar€10 punktiem.

1. Vai var atrastatlus 5 veselus skaits, lai no to pru summam piecas
butu poziivas, bet piecas negaivas?

2. Kvadiats sastv no rxn riatinam. Tas izkisots Saha galga kartiba
melra un balf krasa ta, ka kreida apaksja stira ritipa ir melna. Bc
tam kata otrap rindina baltas rhtinas frkrasoja sarkanas. Pisit, ka
balto mtinu palika tikpat, cik sarkano.

3. Trisdesmit skani piedahs vaikos pulchos; katé pulcina ir tiesSi 7
dalibnieki. Vai var lnt, ka katrs skans piedads tieSi 12 pulaios?

4. Plakrer uzameti tris lepki, kuru kopga dda ir daudzsitris.
a) pieadit, ka Sim daudzstim var kit 3; 4; 5; 6; 7; 8 malas, ja
mingto lenku lielumi var af parsniegt 186
b) cik malu var bt Sim daudzsirim, ja zirams, ka migtie lenki
visi mazki par 188?

5. Kvadats sastv no &7 ritipam. Andris un anis Ec kartas ieraksta
viema vel neaizem@ ratipa attieagi A un J, kamdr visas fitinas
aiznemtas. Pirmo gjienu izdara Andris. Katraena nerkis ir izveidot
lesgejami daudz adu rindinu, ku@ vina rakstto burtu ir vaigk nela
pretinieka raksto. Tas, kam spes beigs ir vaigk Sdu rindipu,
uzvar. Kurs uzvar, pareizi 8jgjot?



LU A. Liepas Nekitienes mateitikas skola
Latvijas 49. mateatikas olimpades 2. posma uzdevumi

8. klase

Tiek verteti visi uzdevumi, katrs ar€10 punktiem.

1. Kata ratina ieraksta to divu izteiksmju reiZjumu, kas atrodas
tabulasarpus viera kolonra un viera rinda ar So fitinu (skat. 1. #m.).
Atrast vidis se8s ritinas ieraksito reizirajumu summu pc tam, kad
taja savilkti hdzigie loceki.

S

1-3x  x+3 2x-3 B

X-1

X+2

1. Zim. 5 Zim.

2. Divas rika lnijas katra pieskaras stariem SA un SB un bez &sndi AB viea
un tai pad punké M (skat. 2. zm.). Pieadit, kaAASB ir vieradsanu.

3. Saha turina piedafis 5 daibnieki, katrs ar katru $f¢ tiesi vienu reizi. Vai var
gadties, kakatra triju dalibnieku grup var atrast &du, kas vienu no abiem
pargjiem Saj grupa uzvagjis, bet ar otru sgigjis neizirti?

4. Kadiem¢etrciparu skaltem vienlaiggi pienit sekojoSagpasbas:
a) vienu cipars ir par 1 lighs neld desmitu cipars,
b) simtu cipars ir divikrSots desmitu cipars,
c) tukstoSu cipars ir ne maks par divkirSotu vienu ciparu,
d) paSu skaitli dalot ar 2, iagt pirmskaitli ?

5. Skolas deju kolekta ir 12 pari. Koncerta nobeigumvisi berni nostjas viera
rinda: vispirms visas meiteneslak — visi zeni. Katram @arim izskaiim, cik ternu
rinda atrodas starpi $ara dejosijiem. Aprekiniet visu iegito skaitu summu.



9. klase

9.1. Atrisinat vienadojumu

1 1 1 1
T+ 4+ =

X a b x+a+b’
jaaunb -- pozitvi skaifli.

9.2. Kvadrats sastv no 3x 3 riatinam. Taps ieraksta veselus skiais no 11dz 9 (kata
ratina -- citu skaitli). Rc tam katim divam ratinpam, kuam ir kopiga mala, agpkina
tajas ieraksito skaitu summu (pavisamas 12 summas). &lu mazko skaitu dazdu
vertibu var ie@it?

9.3. Kadiem kvadatvienadojumiem x> + px+q = 0 vienlaikus pient %das divas
ipasbas:

a) p+q=12,

b) vienadojuma saknes ir veseli skt

9.4. 1zliekta ¢etrstirt ABCD maluAB un CD viduspunkti ir attietgi M un N. Pasiv
vienadibas AC = BD =~+/2[MN .

a) uzZmet Sadacetrstira piengru ritinu lap ta, lai cetrstira virsotnes atrastostmu
Virsotres,
b) aprkinat lenki starpAC unBD.

9.5. Pa apli kaut kda sedba izrakstti natuilie skaili no 1 dz 1999 (katrs vienu
reizi). Skaitli nokaso baltu, ja tas ligaks par abiem saviem kaimeém, sarkanu, ja tas
maziks par abiem saviem kaimeém, un z§u citos gagumos. Pieidit, ka sarkano
skaifu ir tikpat, cik balto.

10. klase

10.1. Dots, kaxy® +1=x+ y°®. Pieadit, ka yx* +1=y+x°.

10.2. Kuri natuilie skaili, kam nav vaigk par 4 cipariem, vierdi ar
vienpadsmitkrSotu savu ciparu summu?

10.3. Vai skaitlisx noteikti ir racionls, ja zirams, ka racioali ir sekojoSi skaii:
a) x>un x*,
b) x*unx*?

10.4. lIzliekta piecstiri ABCDE katra diagoale paratla kadai malai. Turkit
AB = BC =CD. Pieadit, ka visas piec8ta malas vieidas sa¥ starf.

10.5. Kada grupa ir vairak par vienu ciléku.

a) pieradit, ka So grupu noteikti var sa@tadlivas ddas @&, ka katram cilgkam vismaz
puse vha draugu ir cit dda nela vins pats,

b) vai Sis apgalvojums ir pareizs, jardu "vismaz" aizglj ar vardiem " vaigk
nela"?



(Uzskatm: ja A ir B draugs, tad ir A draugs. Visas drauttzias apskam tikai 3s
grupas ietvaros.)

11. klase

11.1. Ar [a] apamgjam lielako veselo skaitli, kas napsniedza. Atrisinat poziivos
skaifos vieradojumu

X [ﬁx Eﬁx]] =41.

11.2. Reqguhbrs trijstiris sadakts 9 mazos regalos trijstiriSos. Mazo trijstriSu
virsotnes atunctas (skat. 49.1.1m.).

49.1. am.
Pagfdit kaut vienu veidu, kvar nodzst 4 atzmétos punktus, lai neidi tris atlikuSie
atzmetie punkti nelatu reguéra trijstira virsotnes.

11. 3. Atrast mazko pozifvo \ertibu, ko var pieemt izteiksme56™ -5, jax uny ir
natuli skaitli.

11.4. Taisnleka trijstiri ABC, kura ievilktas ripka lnijas &diuss ir 1, novilkts
augstumsCH pret hipotenzu AB. Pieadit, ka atilums starp trijgsiros AHC un BHC
ievilkto rinka liniju centriem ir/2 .

11. 5. Rinda uzraksiti 15 natuali skaitli (dazi no tiem var @t af viemadi). Starp
katriem diviem vieadiem skailiem uzraksts vismaz viens par tiem ligds skaitlis.

a) pieradit, ka vismaz viens skaitlis nav nas par 4,

b) pieradit: var gadties, ka neviens skaitlis nav li&s par 4.

12. klase

12.1. Vai eksist tadi skaili x uny, ka vienlai@gi pasév viemadibas tgx =siny un
ctgx=cosy ?

12.2. Vai skaitlis 19(982'°%® - 1 daks ar 3 ?



12.3. Funkcija f(t) defirneta visiem raliem t, pienem ralas \ertibas un visienx uny
apmierina vieadibu

fx+y)+ fx=y)=f(x)TF(y) .
Turklat zinams, ka f (0)# 0.
Pieldit, ka
a) visiemx pasiv vieradiba f (x) = f(-x),
b) ja eksist tads skaitlis b, ka f(b)=0, tad visiem x pastv vieradiba
f(x+4b)= f(x).
12.4. Trijstara malu garumi ig, b unc, bet malu prethgu lielumi ir atbilstoSia, 3 un
y. Pieadit, ka

b ¢ cC a a b
—+Z|cosa +|—+= |cosB+| —+— |cosy = 3.
b b a

c a C

12.5. Vai var pa apli izrakst veselus skditis no 0idz 9 (katru skaitli vienu reizijt
lai jebkuru triju &c kartas uzrakstu skaitu summa negprsniegtu

a) 13,
b) 14,
c) 157?



